

**ГЛАВА X.
ОСАДА ГОРОДА.**

Занявъ луга и горы,
Съ вершины, какъ орель, бросалъ на градъ онъ изоры.
За станомъ повелъгъ соорудить раскатъ,
И въ немъ перуны скрывъ, въ ющи привесть подъ градъ

Херасковъ.

Приближалсь къ Оренбургу, увидѣли мы толпу колодниковъ съ обритыми головами, съ лицами, обображенными щипцами палача. Они работали около укрѣплений, подъ надзоромъ гарнизонныхъ инвалидовъ. Иные вывозили въ тележкахъ соръ, наполнившій ровъ; другие лопатками копали землю; на валу каменьщики таскали кирпичъ и чинили город-

скую стѣну. У воротъ часовые остановили насъ и потребовали нашихъ паспортовъ. Какъ скоро сержантъ услышалъ, что я ъду изъ Бѣлогорской крѣпости, то и повелъ меня прямо въ домъ генерала.

Я засталъ его въ саду. Онъ осматривалъ яблони обнаженнымъ дыханіемъ осени, и, съ помощію старого садовника, бережно ихъ укутывалъ теплой соломой. Лице его изображало спокойствіе, здоровье и добродушіе. Онъ мнѣ обрадовался, и сталъ разспрашивывать объ ужасныхъ происшествіяхъ, коимъ я былъ свидѣтель. Я рассказалъ ему все. Старикъ слушалъ меня со вниманіемъ и между тѣмъ отрѣзывалъ сухія вѣтви. «Бѣдный Мироновъ!» сказалъ онъ, когда кончилъ я свою печальную повѣсть. «Жаль его: хороцій былъ офицеръ. И мадамъ Мироновъ добрая была дама, и какая майстерица грибы солить! А что Маша, капитанская дочка?» Я отвѣчалъ, что она осталась въ крѣпости на рукахъ у пона, дыи. «Ай, ай, ай!» замѣтилъ генералъ. «Это плохо, очень плохо. На дисциплину разбойниковъ никакъ нельзя положиться. Чѣдѣ будетъ съ бѣдной девушкио?» Я отвѣчалъ, что до Бѣлогорской крѣпости недалеко и что вѣроятно его превосходительство не замедлитъ выслать войско для освобожденія бѣдныхъ ея жителей. Генералъ покачалъ головою съ видомъ недовѣрчивости. «Посмотримъ, посмотримъ» сказалъ онъ. «Объ этомъ мы еще успѣемъ потолковать. Прощу ко мнѣ пожаловать на чашку чаю: сегодня у менѣ будетъ военный совѣтъ. Ты можешь намъ дать

вѣрныя свѣдѣнія о бездѣльнике Пугачевѣ и обѣ его войскѣ. Теперь покамѣстъ поди отдохни.

Я пошелъ на квартиру мнѣ отведенную, гдѣ Савельичъ уже хозяиничалъ, и съ нетерпѣніемъ сталъ ожидать назначенаго времени. Читатель легко себѣ представить, что я не преминулъ явиться на совѣтъ, долженствовавшій имѣть такое вліяніе на судьбу мою. Въ назначенный часъ я уже былъ у генерала.

Я засталъ у него одного изъ городскихъ чиновниковъ, помнится, директора таможни, толстаго и румяного старичка въ глазетовомъ кафтанѣ. Онъ сталъ разсپрашиватъ меня о судьбѣ Ивана Кузмича, котораго называлъ кумомъ, и часто прерывалъ мою рѣчь дополнительными вопросами и нравоучительными замѣчаніями, которыя, если и не обличали въ немъ человѣка свѣдущаго въ военномъ искусствѣ то по крайней мѣрѣ обнаруживали сметливость и природный умъ. Между тѣмъ собрались и прочіе приглашенные. Когда всѣ усѣлись и всѣмъ разнесли по чашкѣ чаю, генералъ изложилъ весьма ясно и пространно, въ чёмъ состояло дѣло: «Теперь, господа,» — продолжалъ онъ — «надлежитъ решить, какъ намъ дѣйствовать противу мятежниковъ: наступательно, или оборонительно? Каждый изъ оныхъ способовъ имѣть свою выгоду и невыгоду. Дѣйствіе наступательное представляетъ болѣе надежды на скорѣйшее истребленіе непріятеля; дѣйствіе оборонительное болѣе вѣрно и безопа-

оно... И такъ начнемъ собирать голоса по законному порядку, то есть, начиная съ младшихъ по чину. Г. прaporщикъ!—продолжалъ онъ, обращаясь ко мнѣ. «Извольте объяснить намъ ваше мнѣніе.»

Я всталъ, и, въ короткихъ словахъ описавъ сперва Пугачева и шайку его, сказалъ утвердительно, что самозванцу способа не было устоять противу правильнаго оружія.

Мнѣніе мое было принято чиновниками съ явною неблагосклонностію. Они видѣли въ немъ опрометчивость и дерзость молодаго человѣка. Поднялся ропотъ, и я услышалъ явственно слово: молокосось, произнесенное кѣмъ-то въ полголоса. Генералъ обратился ко мнѣ и сказалъ съ улыбкою: «Г. прaporщикъ! Первые голоса на военныхъ совѣтахъ подаются обыкновенно въ пользу движеній наступательныхъ: это законный порядокъ. Теперь станемъ продолжать собираніе голосовъ. Г. коллежскій совѣтникъ! скажите намъ ваше мнѣніе!»

Старичекъ въ газетовомъ кафтанѣ поспѣшилъ допить третью свою чашку, значительно разбавленную ромомъ, и отвѣчалъ генералу: Я думаю, ваше преисходительство, что не должно дѣйствовать ни наступательно, ни оборонительно.

«Какъ-же такъ, господинъ коллежскій совѣтникъ?» возразилъ изумленный генералъ. «Другихъ способовъ

тактика не представляеть: движение оборонительное, или наступательное» . . .

— Ваше превосходительство, двигайтесь подкупательно.

«Эхе, хе! мнѣніе ваше весьма благоразумно. Движенія подкупательныя тактикою допускаются, и мы воспользуемся вашимъ совѣтомъ. Можно будетъ обѣщать за голову бездѣльника . . . рублей семьдесятъ или даже сто . . . изъ секретной суммы . . .

— И тогда,—прервалъ таможенный директоръ,— будь я Киргизскій баранъ, а не коллежскій совѣтникъ, если эти воры не выдадутъ намъ своего атамана скованного по рукамъ и по ногамъ.

«Мы еще обѣ этомъ подумаемъ и потолкуемъ» — отвѣчалъ генераль. «Однако надлежитъ во всякомъ случаѣ предпринять и военные мѣры. Господа, подайте голоса ваши по законному порядку.»

Всѣ мнѣнія оказались противными моему. Всѣ чиновники говорили о ненадежности войскъ, о невѣрности удачи, обѣ осторожности, и тому подобномъ. Всѣ полагали, что благоразумнѣе оставаться подъ прикрытиемъ пушекъ за крѣпкой каменной стѣною, нежели на открытомъ полѣ испытывать счастіе оружія. Наконецъ генераль, выслушавъ всѣ мнѣнія, вытрхнуль пепель изъ трубки и произнесъ слѣдующую рѣчь:

«Государи мои! долженъ я вамъ объявить, что съ моей стороны, я совершенно съ мнѣніемъ господина прaporщика согласень: ибо мнѣніе сie основано на всѣхъ правилахъ здравой тактики, которая всегда почти наступательныя движения оборонительнымъ предпочтается.»

Тутъ онъ остановился, и сталъ набивать свою трубку. Самолюбіе мое торжествовало. Я гордо посмотрѣлъ на чиновниковъ, которые между собою перешептывались съ видомъ неудовольствія и беспокойства.

«Но, государи мои!—продолжалъ онъ выпустивъ, вмѣстѣ съ глубокимъ вздохомъ, густую струю табачного дыма—я не смѣю взять на себя столь великую отвѣтственность, когда дѣло идетъ о безопасности вѣренныхъ мнѣ провинцій Ея Императорскими Величествомъ, Всемилостивѣйшей мою Государыней. И такъ я соглашаюсь съ большинствомъ голосовъ, которое рѣшило, что всего благоразумнѣе и безопаснѣе внутри города ожидать осады, а нападенія непріятеля силой артиллеріи и (буде окажется возможнымъ) вылазками—отражать.»

Чиновники въ свою очередь насмѣшиливо поглядѣли на меня. Совѣтъ разошелся. Я не могъ не сожалѣть о слабости почтенного воина, который на перекоръ собственному убѣждѣнію, рѣшился слѣдовать мнѣніямъ людей несведущихъ и неопытныхъ.

Спустя нѣсколько дней послѣ сего знаменитаго совѣта, узнали мы, что Пугачевъ, вѣрный своему обѣщанію, приближался къ Оренбургу. Я увидѣлъ войско мятежниковъ съ высоты городской стѣны. Мнѣ показалось, что число ихъ вдесятеро увеличилось со времени послѣдняго приступа, коему былъ я свидѣтель. При нихъ была и артиллерія, взятая Пугачевымъ въ малыхъ крѣпостяхъ, имъ уже покоренныхъ. Вспомня рѣшеніе совѣта, я предвидѣлъ долговременное заключеніе въ стѣнахъ Оренбургскихъ, и чуть не плакалъ отъ досады.

Не стану описывать Оренбургскую осаду, которая принадлежитъ исторіи, а не ссемейственнымъ запискамъ. Скажу вкратцѣ, что сія осада по неосторожности мѣстнаго начальства была гибельна для жителей, которые претерпѣли голодъ и всевозможные бѣдствія. Легко можно себѣ вообразить, что жизнь въ Оренбургѣ была самая цесносная. Всѣ съ уныніемъ ожидали рѣшенія своей участіи; всѣ охади отъ дороговизны, которая въ самомъ дѣлѣ была ужасна. Жители привыкли къ ядрамъ, залетавшимъ на ихъ дворы; даже приступы Пугачева ужь не привлекали общаго любопытства. Я умиралъ со скуки. Время шло. Писемъ изъ Бѣлогорской крѣпости я не получалъ. Всѣ дороги были отрѣзаны. Разлука съ Марьей Ивановной становилась мнѣ нестерпима. Неизвѣстность о ея судьбѣ меня мучила. Единственное развлеченье мое состояло въ наездничествѣ. По милости Пугачева, я имѣлъ добрую лошадь, съ которой дѣлился скучной пищею, и на ко-

торой ежедневно выезжалъ я за городъ перестрѣливаться съ Пугачевскими наездниками. Въ этихъ перестрѣлкахъ перевѣсь было обыкновенно на сторонѣ злодѣевъ сытыхъ, пьяныхъ и доброконныхъ. Тощая городовая конница не могла ихъ одолѣть. Иногда выходила въ поле и наша голодная пѣхота; но глубина снѣга мѣшала ей действовать удачно противу разсѣянныхъ наездниковъ. Артиллерія тщетно гремѣла съ высоты вала, а въ полѣ вязла и не двигалась по причинѣ изнуренія лошадей. Таковъ былообразъ нашихъ военныхъ дѣйствій! И вотъ что Оренбургскіе чиновники называли осторожностію и благоразуміемъ!

Однажды, когда удалось намъ какъ-то разсѣять и прогнать довольно густую толпу, наѣхалъ я на казака, отставшаго отъ своихъ товарищей; я готовъ былъ уже ударить его своею Турецкою саблею, какъ вдругъ онъ снялъ шапку и закричалъ: «Здравствуйте, Петръ Андреичъ! Какъ васъ Богъ милуетъ?»

Я взглянулъ, и узналъ нашего урядника. Я нескажанно ему обрадовался. Здравствуй, Максимычъ,—сказалъ я ему. Давно ли изъ Бѣлогорской?

«Недавно, батюшка Петръ Андреичъ; только вчера воротился. У меня есть къ вамъ письмо.»

— Гдѣ жъ оно? — вскричалъ я, весь такъ и вспыхнувъ.

«Со мною» отвѣчалъ Максимычъ, положивъ руку за пазуху. «Я обѣщался Палашѣ ужь какъ нибудь да вамъ доставить. Тутъ онъ подалъ мнѣ сложенную бумажку и тотчасъ ускакалъ. Я развернулъ ее и съ трепетомъ прочелъ слѣдующія строки:

«Богу угодно было лишить меня вдругъ отца и матери: не имѣю на землѣ ни родни, ни покровителей. Прибѣгаю къ вамъ, зная, что вы всегда желали мнѣ добра и что вы всякому человѣку готовы помочь. Молю Бога, чтобы это письмо какъ нибудь до васъ дошло! Максимычъ обѣщалъ вамъ его доставить. Палаша слышала также отъ Максимыча, что васъ онъ часто издали видѣть на вылазкахъ, и что вы совсѣмъ себя не бережете и не думаете о тѣхъ, которые за васъ со слезами Бога молятъ. Я долго была больна; а когда выздоровѣла, Алексѣй Ивановичъ, который командуетъ у насъ на мѣстѣ покойнаго батюшки, принудилъ отца Герасима выдать меня ему, застрашавъ Пугачевымъ. Я живу въ нашемъ домѣ подъ карауломъ. Алексѣй Ивановичъ принуждаетъ меня выйти за него замужъ. Онъ говоритъ, что спась мнѣ жизнь, потому что прикрыть обманъ Акулины Памфиловны, которая сказала злодѣямъ, будто бы я ея племянница. А мнѣ легче было бы умереть, нежели сдѣлаться женою такого человѣка, каковъ Алексѣй Ивановичъ. Онъ обходится со мною очень жестоко, и грозится, коли не одумаюсь и не соглашусь, то привезетъ меня въ лагерь къ злодѣю, и съ вами-де то же будетъ, что

съ Лизаветой Харловой. Я просила Алексея Ивановича дать мнѣ подумать. Онъ согласился ждать еще три дня; а коли черезъ три дня за него не выду, такъ ужъ никакой пощады не будетъ. Батюшка Петръ Андреичъ! вы одинъ у меня покровитель; вступитесь за меня бѣдную. Упросите генерала и всѣхъ командировъ прислатъ къ намъ поскорѣе сикурсу, да прїезжайте сами, если можете. Остается вамъ покорная бѣдная сирота

Марья Миронова:»

Прочитавъ это письмо, я чуть съ ума не сошелъ. Я пустился въ гѣрдѣ, безъ милосердія пришпоривая бѣднаго моего коня. Дорогою придумывалъ я и то и другое для избавленія бѣдной дѣвушки, и ничего не могъ выдумать. Прискакавъ въ городъ, я отправился прямо къ генералу, и опрометью къ нему вбѣжалъ.

Генераль ходилъ взадъ и впередъ по комнатѣ, куря свою пенковую трубку. Увидя меня, онъ остановился. Вѣроятно, видѣ мой поразилъ его; онъ заботливо освѣдомился о причинѣ моего поспѣшного прихода. Ваше превосходительство,—сказалъ я ему—прибѣгаю къ вамъ, какъ къ отцу родному; ради Бога, не откажите мнѣ въ моей просьбѣ; дѣло идетъ о счастіи всей моей жизни.

«Что такое, батюшка?» спросилъ изумленный старикъ. «Что я могу для тебя сдѣлать? Говори.»

— Ваше превосходительство, прикажите взять ми^в роту солдатъ и полсотни казаковъ и пустите меня очистить Бѣлогорскую крѣпость.

Генераль глядѣлъ на меня пристально, полагая, вѣроятно, что я съ ума сошелъ (въ чемъ почти и не ошибался).

«Какъ это? Очистить Бѣлогорскую крѣпость?»— сказалъ онъ наконецъ.

— Ручаюсь вамъ за успѣхъ,— отвѣчалъ я съ жаромъ. Только отпустите меня.

«Нѣтъ, молодой человѣкъ»—сказалъ онъ качая головою. «На такомъ великомъ разстояніи непріятелю легко будетъ отрѣзать васъ отъ коммуникаціи съ главнымъ стратегическимъ пунктомъ и получить надъ вами совершенную победу. Пресъченная коммуникація»....

Я испугался, увидалъ его завлеченного въ военные разсужденія, и спѣшилъ его прервать. Дочь капитана Миронова,—сказалъ я ему,—пишетъ ко мнѣ письмо; она проситъ помощи; Швабринъ принуждаетъ ее выйти за него замужъ.

«Неужь-то? О, этотъ Швабринъ превеликій schelm, и если попадется ко мнѣ въ руки, то я велю его судить въ 24 часа, и мы разстрѣляемъ его на парапетѣ крѣпости! Но покамѣстъ надоѣло взять терпѣніе»....

—Взять терпѣніе!—вскричалъ я виѣ себѧ. А онъ между тѣмъ женится на Марьѣ Ивановнѣ!...

«О! возразилъ генераль. «Это еще не бѣда: лучше ей быть, покамѣстъ, женою Швабрина; онъ теперь можетъ оказать ей протекцію; а когда его разстрѣляемъ, тогда, Богъ дастъ, сыщутся ей и женишки. Миленькия вдовушки въ дѣвкахъ не сидятъ; то есть, хотѣль я сказать, что вдовушка скорѣе найдетъ себѣ мужа, нежели дѣвица.»

—Скорѣе соглашусь умереть,—сказалъ я въ бѣшенствѣ,—нежели уступить ее Швабрину!

«Ба, ба, ба, ба!»—сказалъ старикъ. «Теперь понимаю: ты видно въ Марью Ивановну влюбленъ. О, дѣло другое! Бѣдный малый! Но все же я никакъ не могу дать тебѣ роту солдатъ и полсотни казаковъ. Эта экспедиція была бы неблагоразумна; я не могу взять ее на свою отвѣтственность.»

Я потупилъ голову; отчаяніе мною овладѣло. Вдругъ мысль мелькнула въ головѣ моей: въ чёмъ оная состояла, читатель увидитъ изъ слѣдующей главы, какъ говорятъ старинные романисты.

